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de stačit, uvolní-li stát na podpory 
pouze nějakých deset milionů dola 
rů. t.j. pětinu toho, s čim se počí­
talo v létě. Je dokonce možné, že 
reserva bude soběstačná vůbec, 
udrži-li se zaměstnanost na dneš­
ní úrovni do konce listopadu ne­
bo poloviny prosince.

Osud reservy pro podpory v ne­
zaměstnání je jistě vítaným dokla 
dem. že kanadský' průmysl a celé 
kanadské hospodářství prosperují 
dobře.
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rozdělena na dvě naprosto samo­
statná oddělení, a to dopravní a 
kriminální. V každém případě je 
však chvályhodné, že Ont. Mo­
tor League chce svou činností při 
spět k omezení dopravních neš­
těstí na minimum.

mu významu a neméně velkému 
počtu členů. Ontario Motor Lea­
gue nabidla provinční vládě, že 
přejeme od provinční policie úkol 
patrolování dálnic. Už nyní má 
liga četná vozidla, která si vši- 
maji, jakou rychlosti jedete. Spat 
ři-li takové vozidlo, že někdo jede 
zakázanou rychlostí, upozorní jej 
na tuto skutečnost tím. že jej 
předjede a zdaleka viditelnými 
"hodinami” vám ukazuje, že má­
te zvolnit na šedesát nebo pade­
sát mil. podle toho, jaká je přede 
psaná rychlost.
Nabídka ligy se zatím nesetkala 
na některých místech se souhla­
sem. Někteří činitelé poukazují 
na to. že soukromá organisace ne 
ní oprávněna k policejním funk­
cím ale nestačí-li proviněni poli­
cie na svůj úkol, má být rozmno 
žena tak, aby na něj stačila. Upo­
zorňuje se na to, že policie, aby 
nebyla přetěžována, by měla být

V době, kdy federální vláda o- 
hlás la svůj program pro nové 
parlamentní období, předpokláda­
lo se, že bude nutno zvýšit reser 
vu, z niž se vyplácejí podpory v 
nezaměstnání nejméně o padesát 
millionů dolarů a změnit přísluš­
ný zákon o podporách tak, aby 
podpory byly trvale zajištěny.

V důsledku podstatně lepší za 
městnanosti v letních měsících re­
serva pro nezaměstnané se zota­
vila tak, že se nyní počítá, že bu-

Majitelé rodinných domků z 
řad přistěhovalců znají velmi 
dobře zlo t. zv. druhých hypoték. 
Když kupovali domek, měli často 
sotva na zaplacení požadované­
ho závdavku. Protože však první 
hypotéka je zákonem omezena na 
dvě třetiny hodnoty domu, mohli 
si opatřit zápůjčku na koupi do­
mu jen uzavřením druhé a někdy 
i třetí hypotéky na vysoké pro­
cento. V případě, že druhá hypo­
téka konči, aniž byla zaplacena, 
její obnovení je často možné jen 
při zaplacení několika tisíc dola­
rů jako “bonusu”.

Podle názorů a návrhů sdružení 
kanadských stavitelů (National 
House Builder’s Association) da­
la by se situace řešit povolením 
poskytovat hypotekárni zápůjč­
ky do výše čtyř pětin hodnoty do 
mů a povolením, aby banky směly

Ontario Motor League patři ne 
sporně k jedné z největších ka­
nadských vymožeností. Za nepatr­
ný roční poplatek poskytuje in­
formace o cestách, první pomoc 
vašemu vozidlu v případě neho­
dy, právní pomoc v nesznázich a 
hodnotné pojištění. Zároveň se 
stará o bezpečnost členů i nečle­
nil vybavováním dálnic a okres­
ních cest značkami, upozorňují- 
čímí na všechna nebezpečí na 
příští míli. Hrozi-li vám ve Spo­
jených státech zatčení, protože js­
te se dopustili dopravního pře­
stupku, Ontario Motor League 
za vás zaplatí záruku, abyste by­
li vyšetřováni na svobodě, atd. 
Nebýt jejím členem je těžký 
hřích, protože je to nevýdělečná 
organisace, která pomáhá všem, 
počínajíc výměnou prázdné pneu 
matiky a končic obhajobou před 
soudem.

Vzhledem k svému obrovské-

poskytovat hypotéky za těchže 
podmínek, které stanoví zákon 
"National Housing Act”. Banky 
směji poskytovat půjčky nejvýše 
na 6 procent, kdežto hypotéky 
uzavřené podle zákona NHA ne­
sou o tří čtvrtiny procenta více. 
Rozšířený úvěr byl by tedy draž­
ší, ale byl by. Většina hypoték 
uzavřených v posledních letech by 
la uzavřena tak jako tak nejméně 
na sedmiprocentní úrok.

Sdružení stavitelů žádá také, 
aby výše zápůjček na opravu do­
mů podle zákona NHA byla zvý­
šena se čtyř tisic dolarů na osm 
tisic a doba, po kterou musejí být 
zápůjčky splaceny, prodloužena s 
deseti na dvacet let.

Odstraněni zla hypoték by při­
stěhovalci. kteří byli nuceni vzít 
na sebe břemeno rodinných dom 
kii, jistě uvítali.

ZLO DRUHÝCH HYPOTÉK LZE ODSTRANIT
NAVRHUJE SE REVISE ZÁKONA O HYPOTÉKÁCH

Ačkoliv ve chvili uzávěrky Na 
šich Hlasů definitivní výsledky 
amerických voleb nejsou ještě 
známy, je již nesporné, že demok­
ratická strana, strana presidenta 
Kennedyho, dosáhla dalšího výz­
namného vítězství. Ve volbách ze 
6 listopadu volily Spojené státy 
sněmovnu, 39 senátorů a 39 gu­
vernérů jednotlivých států.

Mimořádná účast obyvatelstva 
na volbách svědčí o mimořádném 
zájmu Američanů o situaci, v níž 
se Spojené státy dnes nacházejí 
a vítězství, které tyto volby při­
nášejí demokratické straně, mlu­
ví srozumitelnou řečí, že obyva­
telstvo schvaluje nesmlouvavou 
politiku presidenta Kennedyho.

Americké volby jsou odrazem 
situace, která s e vytvořila p o 
vyhlášení blokády Kubě Spo­
jené státy se opět ujímají svého 
vedoucího postavení, které jim

patři. Sověty se de fakto podřídi­
ly všem americkým požadavkům: 
likviduji své základny na Kubě 
a podřizují své lodi americké in­
spekci jak při cestách na Kubu 
tak z Kuby. V rozhodující chvíli 
se Sověty neodvážily změřit své 
síly s americkými silami a raději 
ustoupily, což všichni vítáme.

Po kubánském dramatu není 
pravděpodobně, že by Sověty 
přikročily k dalšímu, přímému 
provokováni Spojených států a 
celého Západu kdekoli. Naopak 
je možné, že budou nabízet ruku 
ke smíru na mnoha frontách. Ani 
Američané nemají zajmu na vál­
ce, tentokráte budou však chtít 
pevné záruky, než uzavřou jakou 
koli dohodu se Sověty.

Castro má krátkou dobu na pře 
myšlení, než pozná, že sedí mezi 
dvěma židlemi. Rovněž Peking 
může uvažovat, proč Sověty u- 
zavřely se Západem přiměří.

RESERVA PRO NEZAMĚSTNANÉ 
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NEZAPOMEŇTE: DÁMSKÝ 
BAZAR JIŽ TUTO SOBOTU
Doufáme, že jste nezapomněli, 

a jestli ano, tedy připomínáme 
znovu že bazár 1 támského odbo­
ru Československého národního 
sdružení se koná již tuto sobotu 
17. listopadu od 1. hodiny odpo­
lední do 8 večer ve farní hale Sv. 
V áclava na 1094 Bloor Street W. 
Má vám Usnadnit vaše vánoční 
nákupy nabídkou hodnotných 
dárku, které jsou zároveň upomín 
kou na domov.

Shodou okolností je sobota 17. 
lisopadu také smutným výročím 
prvních studentských bouři v 
Praze za druhé světové války, při 
nichž byl zastřelen student 
Zapletal.

SPOJENÉ STÁTY HLASUJÍ PRO J. F. KENNEDYHO
PRESIDENTOVA POLITIKA SCHVÁLENA 

VOLBAMI KONGRESU

NESOUHLASÍME
V minulém čísle jsme otiskli zprávu, z niž jsme neměli naprosto 

žádnou radost. Byla to zpráva o sabotážnich akcích na severní 
Moravě, při nichž podle úředního československého hlášení bylo 
zabito, respektive zavražděno několik lidí. Povíme, proč z ní ne­
máme radost.

Především se domníváme, že naši lidé doma nemají zapotřebí 
sahat k teroristickým akcím. Boj proti dnešnímu režimu doma je 
věcí celého národa a účastní se ho už dnes celý národ, jak lze 
vyčisti i z těch sporých zpráv, které čas od času se dostanou do 
zahraničí.

Podívejme se, jakými prostředky náš lid bojuje proti komunis­
mu. Víme z úředních projevů, že československá výroba silně 
pokulhává za plány a potřebami státu. Velkou vinu na tom nese 
sama komunistická byrokracie, která je neschopna výrobu organi- 
sovat. Jednou z přičiň, a důležitých příčin, je však také pasivní 
odpor obyvatelstva, které nemá důvodu, aby podporovalo vládu, 
která zavedla nesvobodu a není s to zajistit řádné a dostatečné 
zásobování obyvatelstva. Obyvatelstvo Československa bylo zba­
veno práva rozhodovat o svém životě demokratickými volbami, a 
proto nemůže vyjádřit svou vůli, své odmítáni komunistického 
režimu jinak, než neúčasti na vládních snahách o zvýšení výroby. 
Pasivní odpor je proto jednou ze zbraní, která byla vnucena obyva­
telstvu dnešními vládci. Je to odpor, který nesahá na ničí život 
a není v rozporu s mravními a kulturními tradicemi našeho národa. 
Je to způsob boje, který národ objevil sám, aniž mu někdo k němu 
radil, a je to způsob účinný.

Jinou cestou, jak lid doma vyjadřuje svůj odpor k vládě 
nesvobody je neúčast na stranických schůzích a projevech. Je to 
opět způsob, který vyplývá sám sebou ze zkušeností s režimen; 
opět nebylo třeba, aby někdo k němu radil a je opět velmi účinný. 
Zeji - li komunistické schůze prázdnotou, vědí vládci velmi jasně, 
co jim lid držený v porobě říká. A zase je tento způsob v souladě 
s duchem našeho národa.

Čas od času pomine i nejtrpělivějšim obětem trpělivost a vyjádří 
svou nespokojenost s místními nebo celostátními poměry zřetelnější 
řečí, než je pasivní odpor nebo neúčast na schůzích a sáhnou ke 
stávkám nebo demonstracím. I nejzapřisáhlejší komunista musí 
uznat že stávky a demonstrace jsou projevem nejhlubší nálady 
dělnictva nebo, obyvatelsva jako celku a že nemohou být 
organisovány zásahy cizích agentů. K takovýmto projevům 
nespokojenosti došlo již mnohokráte ve všech velkých střediscích 
Československa, ať to byly Plzeň, Kladno, Ostrava, Praha nebo 
Bratislava. Uvnitř listu přinášíme na příklad zprávu o studentských 
demonstracích v Brně. Opět považujeme takovýto způsob boje za 
legální, účinný, národu vnucený a v duchu národniích tradic. Opět 
takovýto způsob boje je dokladem, že se proti vládě bouří celý 
národ a ne hrstka jednotlivců.

Krátce, považujeme hromadný odpor za způsob boje, který je 
hoden našeho národa, byl národu vnucen, národ jej objevil sám 
a je účinný. Co však považujeme za naprosto cizí duchu našeho 
národa jsou sabotážni, teroristické akce jednotlivců, jak je o nich 
referováno ze severní Moravy.

Teroristické akce, při nichž se vraždí, a kdyby to byli i desetkrát 
komunisté, kteří se vraždí, nemají nic společného s duchem 
našeho národa, jemuž jsou právo a mravní zákony svaté. 
Zaslouží - li někdo trest smrti, může být popraven, jedině tehdy 
odsoudí - li ho k tomu řádný soud. Žádná civilní skupina, i kdyby 
žila v sebevětší nesvobodě, nemá práva přisvojovat si rozhodování 
o životě a smrti svých bližních. Zabít člověka bez soudu je vražda. 
Vraždění je však našemu národu cizí. Také není žádným hrdinstvím 
zabít člověka ze zálohy.

Teroristické akce jsou zároveň naprosto neúčinné. Každá 
teroristická skupina je dříve nebo později dopadena a zneškodněna. 
Ještě dřivé, četník, který se stal její obětí nebo ředitel továrny 
nebo krajský vedouci, byli nahrazeni jiným četníkem, jiným 
vedoucím týž den, kdy byli teroristy zabiti. Režim nebyl nijak 
poškozen a naopak byla mu dána do rukou zbraň, aby utlačoval 
celý národ, vinné i nevinné, ještě víc, než dříve.

Vzpomeňme, co se změnilo na osudu našeho národa za druhé 
světové války, kdy teroristická skupina lidi, kteří byli jistě 
přesvědčeni, že jsou největšími vlastenci, spáchala atentát na kata 
českého národa Heydricha. Nic k lepšímu a všechno k horšímu. 
Trim Reichsprotektora byl uprázdněn jen na několik hodin a 
třebaže Heydrichův nástupce Dalugue projevil osobně velikou 
zbabělost, jeho zástupce Karl Herrman Frank mstil Heydrichovu 
>mrt vražděním českých lidí po tisících. Z Prahy bylo na příklad 
ještě týž den, kdy byl atentát na Heydricha spáchán, vysláno na 
smrt čtyřicet tisíc Židů. Lidé, kteří byli žalařováni ve věznicích, 
byli popravováni bez soudu desetitisíce lidí, kteří byli až do té 
doby na svobodě, byly pozatýkány a soudy je odsuzovaly k smrti 
na běžícím pásu tak jako v době teroru za francouzské revoluce. 
Atentátem na Heydricha dostal hitlerovský režim jen příležitost 
uspořádat Bartolomejskou noc, která trvala až do konce války.

Rozhodně odmítáme tedy, aby jednotlivci, i když se domnívají, 
že vystupují jménem národa, sahali k teroristickým akcím a dávali 
komunistickému režimu možnost mstít se na celém národě. 
Kdybychom schvalovali teroristické a sabotážni akce, zbavovali 
bychom se mravního práva odsuzovat stejnou činnost, je - li 
namířena proti Západu. Mají-li jednotlivci doma právo zabíjet 
bez soudu, světí - li účel prostředky, pak má jistě Castro stejné 
právo organisovat sabotážni akce a vraždit ve Venezuele, jak to 
učinil svou akci proti venezuelským naftovým polím.

Ne. Teroristické akce a vraždění bez soudu nejsou v duchu 
našeho národa. Ten má i bez demokratických voleb dostatek 
prostředků, aby vyjádřil svůj odpor proti komunismu lidsky, a ne 
zákeřně.

FRANTIŠEK TŘEŠŇÁK

KANADA NEBO PROVINCIE?
Za nedávné návštěvy v Tokiu 

prohlásil ontarijský ministr ob­
chodu a rozvoje, Mr. Robert 
Macaulay, že provincie je 
mnohem lépe s to podporovat 
vývoz a dovoz zboží než federální 
instituce, protože není vázána 
mezinárodními dohodami. Jeho 
projev vyvolal dotaz, zdali ve 
snaze o cizi trhy budou provincie 
soutěžit mezi sebou a federální 
vládou. Možnost takové soutěže 
byla dokonce označena za vývoj 
k ‘balkanisaci'. Iniciativa provincii 
nemůže být podle našeho soudu 
nijak nebezpečná celistvosti Ka­
nady a může být naopak cenným 
doplňkem federálních snah.

SOBOTNÍ POHODA 
ZACHRÁNĚNA

Šlo o čest Toronta. Vítěz Stan- 
leyova poháru nesměl klesnout 
na poslední místo v lize. Do so­
boty 3. listopadu včetně jsme z 
H her prohráli 6, jednu jsme hrá­
li nerozhodně a jen 4 jsme vyhrá­
li. Při tom jsme sehráli již sedmi­
nu z možných sedmdesáti her, a 
to téměř všechno kvůli Bowero- 
vi, který hrával skvěle, ale si po­
čínal poslední dobou neuvěřitelně 
slabě. Nyní mu tedy bude pomá­
hat mladší Simmons. I coach Im 
lach nesl však vinu zmatečnimi 
pokusy o změny v útoku. Doufej­
me, že i v tomto bodě dojde k ná­
pravě, a že sobotní pohoda bude 
jak byla — Javorový list bude za 
se vedoucím mužstvem v hokeji.

SLUŽBA PŘISTĚHOVALCŮM V 
NEMOCI

Ontarijské nemocnični pojiště­
ni, které poskytuje bezplatný po­
byt v nemocnici v případě nemo­
ci, se vztahuje na šest a půl mi­
lionu osob, t.j. na 96 procent on- 
tarijského obyvatelstva.

Z poválečných přistěhovalců 
do Kanady se usadila víc než po 
lovina v Ontariu. Ontarijské ne­
mocnični pojištění, jsouc si vě­
domo,že přistěhovalci přicházejí 
ze zemí s nejrůznějšími druhy po 
jištění, vydalo pro ně leták ve 
čtrnácti jazycích, obsahující po­
učení o pojištění ontarijském.

Zároveň jmenovala pojišťovna 
pana Raye D. Despotoviche ú- 
ředníkem pro styk s přistěhovalci 
a jejich národními skupinami.

BAZAR DÁMSKÉHO ODBORU ČSNS. V TORONT! SE KONÁ 17. LISTOPADU, VE FARNÍ HALE 1094 BLOOR STREET WEST

ZEMŘELA
PANÍ ROOSEVELTOVÁ

V New Yorku zemřela ve vě­
ku 78 let paní Eleanora Roose- 
veltová, vdova po presidentu Fr. 
D. Rooseveltovi, s nímž prožila 
12 let v Bílém domě. Byla ženou 
všestranných zájmů a často kon- 
troversni osobností, ale není ni­
koho, kdo byl neuznával její ve­
likost. Byla bojovnici za lidská 
práva, bojovnicí na rovnopráv­
nost černochů a bojovnici za mí­
rové uspořádání světa pomocí 
Spojených národů. President J. 
F. Kennedy uctil její památku 
jménem Spojených států, jakmile 
mu byla oznámena zpráva o její 
smrti.

Saturday, November 17, 1962. No. 45, (292) Vol. VIII.



ČESKOSLOVENSKA MLÁDEŽ TOUŽÍ PO ZÁPADĚSTAROSTI, KTERÉ V KANADĚ 
NEJSOU

DESÍTKY KILOMETRŮ 
ZA PETROLEJKOU

V plzeňské Pravdě stěžuje si 
Marie Křížová:

Bydlíme na samotě, od nejbliž- 
ši vesnice vzdálené asi půl hodi­
ny. Přesto, že dějiny zapisují nej­
větší pokrokv a vynálezy, v 
naši samotě zůstáváme i na­
dále bez elektrického proudu- 
Nejsme snad tak nároční, aby- 
ch°m se dožadovali elektrické pří­
pojky, i když se tím odříkáme 
pračky, rozhlasu, televize a po­
dobných vymožeností.

Před krátkým časem jsem kou­
pila do domácnosti petrolejovou 
lampu s “punčoškou”, hlavně aby 
bylo dostatek světla a děti se 
mohlv učit při přijatelném osvět­
lení. Naše rodina byla spokojena 
a lampa zářila v naší skromné do­
mácnosti. Radost však netrvala 
dlouho, jen po tu dobu, než pras­
kla “punčoška”. Nyní chodím s 
manželem °d jednoho obchodu k 
druhému, desítky kilometrů jsme 
již nachodili, avšak nikde “pun­
čošky” nemají. Poradí nám něk­
do. do které prodejny bychom si 
proně mohli zajet?

Také podoba pasivního odpo­
ru : porodnost v Československu 
klesá — Sudety přízrakem.

Tisková služba Observer pot­
vrzuje zprávu, kterou jsme při- 
téchto dnech nová zajímavá fak­
ta o Československu.

Tisková služba Observer pře­
devším zprávu, kterou jsme při­
nesli v minulém čísle, že se Sta- 
linův pomník, ostuda Prahy, sku 
tečně bourá. Abychom se však ne 
radovali příliš dlouho, zároveň 
oznamuje, že na jeho mistě bude 
postaven jiný pomník servilnosti 
českosl. komunistu: pomník vě­

novaný přátelství se Sovětským 
svazem. Pro Prahu a její pokro­
kv platí asi pravidlo “krok vpřed, 
dva kroky vzad”.

Angličtí pozorovatelé říkají, že 
Pražané chodí oblečeni slušně a 
že Československo má nejvyšši 
životní úroveň za Železnou opo­
nou. K tomu můžeme jen dodat, 
že vždy takovou nejvyšši úroveň 
mělo a není to tedy žádnou záslu 
hon komunistů. Naopak, protože 
vime, jak hluboce tato úroveň 
klesla proti předválečným, ba i 
proti prvním poválečným létům, 
jaká je asi úroveň v zemích, kte­

ré jsou na tom ještě hůře než 
Československo? A pokud jde o 
to slušné oblečení, angličtí pozo­
rovatelé neměli patrně příležitost 
si zjistit, na kolik je pražské sluš 
nější oblékáni výsledkem mraven 
čí práce maminek, které každý 
hadřík musí desetkrát obracet a 
přešívat. jako tomu byly nuceny 
nižší úřednické vrstvy na konci 
minulého století a v dobách před 
první světovou válkou.

Porodnost v Československu 
klesá. V roce 1948. v roce komu­
nistického převratu, se rodilo 23. 
4 dětí na 10000 obyvatel, v roce

Demonstrace studentů v Brně
Teprve nyní docházejí ze 

soukromého pramene zprávy, že 
pražské májové demonstrace stu­
dentů, jejichž vůdčím heslem byly 
ostré protesty proti dodávkám 
Castrově Kubě, měly svou odezvu 
také v Brně. Očitý svědek referu­
je. že k brněnským nepokojům 
došlo v souvislosti se studentským 
majálesem, který se koná vždy 
začátkem května ve všední den 
večer. Sroceni a protestní akce 
brněnských studentů podle infor­

mátora nedosáhly tak velkých 
rozměrů jako pražská demonstra­
ce a byly prý policií téměř v 
zárodku potlačeny. Přesto však 
došlo k vylučování studentů, kteří 
se na tomto protestu aktivněji 
podíleli, z brněnských vysokých 
škol.

Podle citovaného pramene, 
neodradily ani události na Petříně 
brněnské studenty od příprav ke 
každoročnímu majálesu, který se 
měl konat druhou středu v květnu.

Studenti chtěli vyjít do ulic s 
transparenty a kritickými hesly. 
Avšak den před průvodem rektor 
Purkyňovy university majáles za­
kázal na pokyn bezpečnostních 
úřadů. Zákaz vyvolal mezi stu- 
d e n t y rozhořčení a posluchači 
pedagogické fakulty ho neupos­
lechli. Dne 9. května večer se 
shromáždili před svou fakultou v 
Brně v ulici Na Poříčí a počet 
účastníků manifestace brzy dosáhl 
čísla dvou tisíc.PRAŽSKÉ TURISTICKÉ

VÝPRAVY NA KUBU
Ještě dva dny před rozhodnu­

tím presidenta Spojených států 
blokovat Kubu oznamovalo Rudé 
Právo, že v listopadu a prosinci 
odletí na Kubu — kde je v této 
době nejrušnější sezóna — ještě 
několik turistických výprav. Mezi 
kubánské přátele zavítají letos 
stovky našich turistů. Seznamují 
se nejen s přírodními krásami té­
to země, ale hlavně se životem a 
práci kubánského lidu. Navště­
vují některé závody, školy, vesni­
ce a podobně.

Není těžko si představit, jaké 
turisty posila Československo, 
které nemá na nákup potravin a 
strojů, na Kubu. Po posledních 
událostech se asi turistický ruch 
s Kubou podstatně zmenší — po 
odstraněni sovětskýc dálkových 
střel nebudou mít českoslovenští 
turisté na Kubě co dělat. Jinak 
je na Kubě teď ještě rušněji, než 
zpráva Rudého Práva předpoklá­
dala.

CHTĚL BYCH. . .
Josef Čermák

Je možno žit a lhostejně se tvářit, 
jako by život sc nás netýkal.
Je možtúp žit a dny svá rozkramařit 
jak minci bezcennou, již šaškovi dal král.
Je možno klobouk odhazovat v dáli 
s chlapáckým gestem falešným, 
když cetky našich snil se v blátě váli 
a z [ohňů lásek stoupá chladný dým.
Je možná žit a odříkat se sněni 
pro lesklý kov, jež měšec zatíží 
a v důstojnost se časem někdy zrněni 
bez zásluh a velkých potíži.
Jc možno život ztrápit na kolenou 
s tváři obrácenou k nebesům, 
jež jako hvězdný most se nad. řekou dni klenou 
a věčnost nabízí žíznícím našim rtům, 
či modelovat svět rukou, jež nechvěje se, 
když z tisícerých úst zni mdlobně chroptěni, 
když řiše hroutí se jak v bouři stromy v lese 
a po zdech stýká krev jak míza po kmeni.
Však kdybych řídit směl své kroky v setmiváni, 
chtěl bych jit za pluhem tak jako otec kdysi, 
v rovině úrodně, k niž hor mdlá modř sc skláni 
a smavá obloha na stěžních ticha visi.
Chtěl bych jit za pluhem ozvěnou mlžných rán, 
v nichž plachá dřimou dni o mlze večerů, 
jež zvolna ulehnou na rozoraný lán 
a teskné klekání rozešlou po šeru.
Chtěl bydh jit za pluhem, pokorný 'práč boži, 
jenž rukou mozolnou krvavě hladí skráně 
své země zjizvené a rádlo neodloží,- 
dokavad Velký Stín sc nepoloží na ně...

I960 už jen 15.9. Také v Sovět­
ském svazu klesla porodnost s 
26.7 v roce 1950 na 24.9 v roce 
1960. 1 to jc podoba pasivního od 
porn. Nač rodit děti do bídy? 
Pro srovnání: kanadská porod­
nost v roce 1960 byla 26.9 (na 
1000 obyvatel). I tato číslice mlu­
ví sama za sebe.

Podle anglického svědectví 
československá mládež touží poz 
nat Západ a hlásí se o své právo 
poznat západní svět tak úsilovně, 
že úřední vrstvy uvažují, jak by 
sc dalo tomuto požadavku vyho­
vět, aniž by prestiž režimu příliš 
utrpěla. Náš návrh: dovolte jim 
cestovat na Západ, ale zavažte 
jim oči kapesníkem a opatřte ka­
pesník úřední pečeti.

Protože pětiletka se zhroutila, 
byla odvolána a připravuje se sed 
miletka na léta 1964 — 1970 jako 
část velkého plánu celého sovět­
ského bloku. V důsledku hospo­
dářského zařazeni Českoslovens­
ka do celosovětského plánování, 
bude výroba strojů, v níž jsme 
vynikali, omezena a nahrazena ji 
nými druhy výroby podle potřeb 
východního bloku. Naftové po­
trubí, které povede naftu z Baku 
do střední Evropy, bylo částeč­
ně dodáno Itálií a Západním Ně­
meckem ; velká rafinerie oleje, o 
které se předpokládá, že bude srd 
cem československého chemické­
ho průmyslu, je vybavována 
stroji které dodala Velká Britan- 
nie. Také komunistické hospodář 
ství: na nákup potravin v cizině 
Československo nemá, ale stroje, 
které by si mohlo vyrobit samo, 
dováži z ciziny.

Nočním přízrakem Českoslo­
venska jsou Sudety. Obyvatelst­
vo odmítá komunistický režim, 
ale režim má silnou zbraň v hroz­
bách, že se sudetští Němci vrátí, 
kdyby měl být dnešní režim zlik­
vidován. A tak majetek, zabave- 
nýNěmcům, majetek, který ne­
přinesl národu žádný užitek, pro 
tože pánu nepatřil, byl rozkra­
den a zničen, je teď okovem, kte­
rý ještě po sedmnácti letech udr­
žuje národ v otroctví. Že jsouko 
munistické hrozby průhledné a 
plané, není třeba široce dokazo­
vat. Sudetští Němci sotva stojí o 
návrat, zžili se se Západním Ně­
meckem a otázka náhrady majet 
ku by se ovšem řešila v meziná­
rodním měřítku. Nějaké pohle­
dávky máme také.

Trochu úlevy v strohosti reži­
mu lze podle anglických pozoro­
vání zjistit v Praze podle toho, 
že divadla hrají četná drama zá­
padních autorů.

MATĚJ STACH - MISIONÁŘ V GRONSKU
Z knížky Jaroslava Drábka vy­

jímáme zajímavou kapitolu o pů­
sobení Moravských bratří v Gron 
sku. Drábkovu knížku vydala U- 
niversum Press Company, 149 
Wooster St. New York 12. Kníž­
ka se prodává po $1.50, máte-li 
však o ní zájem, pište ještě dnes, 
protože byla vydána jen v ome­
zeném počtu.

Je tomu už několik let, co jsem 
naposledy navštívil jeho hrob na 
tichém hřbitůvku v Bethabaře. Z 
Washingtonu to znamenalo ně­
jakých pět set kilometrů na jiho­
západ do Severní Karoliny kra­
jem, v němž bláznivě kvetly bros 
kve, hřálo jižní sluníčko a na 
modré obloze kroužili ostříži. Do 
Winston Salem jsem přijel odpo­
ledne, projel jsem městem a do­
razil jsem do původního sídliště 
Bratři Bethabary, ležícím v kraji, 
zvaném Wachovia, podle podu­
najského kraje Wachau, odkud 
pocházeli Zinzendorfovi předko­
vé. “Boží pole” bethabarské leží 
na mírném svahu; dnes se tu už 
nepohřbívá. Ale jako na každém 
jiném bratrském “božim poli” 
jsou i zde jen řady desek v trávě 
na zeleném paloučku. Kdysi jistě 
bílých, dnes už deštěm a větry o- 
šlehaných s nápisy nesnadno či­
telnými.

Také bratr Matěj Stach proto 
dostal jen desku. Ten jchlanec u- 
prostřed “božího pole” to není ná 
hrobek, to je jen Stachův památ­
ník z doby daleko pozdější, ostat­
ně jediný na celém hřbitově. 
Urob Matěje Stacha má číslo

osmdesát jedna a nápis na jeho 
desce je podivnou směsí latiny a 
■němčiny:

Matheus Stach, Nat. D.
4. Mar. 1711 in Mähren, 
Ob. d. 21. Dec. 1787 erst 
Missionarius in Greenland

Bylo mu tedy sedmdesát let, 
když zemřel a z toho plných čty­
řicet let ztrávil v pustinách Gron 
ska. Na jeho obelisku jsou vyte­
sána slova stého dvacátého šes­
tého žalmu: “Ti, kteři se slzami 
rozsévali, s prozpěvováním žiti 
budou.”

Nade mnou na stromech křiče­
ly a poskakovaly červenky s orán 
žovými foremetkami, houštinou 
se mihl ohnivý rudý pták kardi­
nál. V tichém archivu salems- 
kém plném starých knih a za­
žloutlých rukopisů, jsem si pak 
prohlížel malou knížku — jeho ži 
votopis, v němž vlastoručně ener 
gickým písmem zaznamenal poh­
nutý' a klikatý běh svého života, 
docela mimořádného zejména teh 
dy před čtvrt tisíciletím.

“Tch bin geboren in Marken- 
dorff in Mähren, eine Stunde von 
Odrán. . .” Zase bohužel nevím, 
jak se tato obec jmenuje správně 
česky. Odra, Fulnek a Suchdol 
tvoři malý trojúhelník severozá­
padně od Nového Jičína. Nevím 
také, zda Stach hovořil vůbec čes 
ky, spíše se zdá, že němčina byla 
jeho mateřským jazykem. Kromě 
toho je jisto, že v Salemu v jeho 
době již nebyl nikdo, kdo by čes­
ky rozuměl. Mějme také na pa­
měti, že mu bylo deset let, když

musel opustit rodnou Moravu. 
Nejdůležitější je to, že se na ko­
nec stal jedním z neslavnějších 
misionářů Moravských bratří.

To misionářské zanícení Brat­
ří se datuje až z dob jejich poby­
tu v Ochranově. Zmínil jsem se 
už o tom, že hraběti Zinzendor­
fovi vznikaly obtíže z toho, že 
vlastně dopomáhal k útěkům pod 
daným, čili podle tehdejšího práv 
ního nazíraní nevolníkům osobně 
vázaným a panství toho kterého 
pána, dále, že vznikaly určité roz­
pory mezi Zinzendorfem i Bratří 
mi — krátce a dobře, že Bratří se 
necítili ani v Ochranově dokona­
le bezpečnými a to tím spíše, že 
Evropu do nekonečna sužovaly 
revoluce a války. To obé vedlo 
jak Zinzendorfa tak i Bratří samé 
k tomu, že se ohlíželi po zemích 
v zámoří. Ovšem přímým důvo­
dem k jejich misionářské činnos­
ti byla jejich vášnivá přímo tou­
ha — zejména i hraběte Zinzen­
dorfa, vybudovat mohutnou cír­
kev Kristovou u pohanů v zámo­
ří, o nichž přicházely stále čas­
těji zprávy, že žijí bud v otroct­
ví bělochů anebo v divoké nevě­
domosti jako barbaři.

Tyto zprávy byly, pokud šlo o 
Ameriku, doplňovány velkole­
pým líčenie života v Nové zemi, 
kde prý je všeho hojnost a kde ne 
ní válek. Zejména tato věc muse­
la u Bratři, jimž boje a zbraň by­
lo něčím svrchovaně protivným, 
nacházet příznivého ohlasu^ 
Výsledek toho všeho byl, že se 
Bratří postupně věnovali činnos­
ti misionářské, která trvá dodnes 
a která jim v mnohém směru vy­
sloužila obecné uznaní. Začalo to

v roce 1732 výpravou Johna Leo- 
narda Doberá, který byl prvním 
misionářem na ostrově sv. Tomá­
še v Západní Indii. Jeho společ­
níkem na této nebezpečné výpra­
vě byl už zmíněný David Nitsch 
manu, rodák z moravského Such- 
dolu. Pak přišlo na řadu Gróns­
ko, severní Amerika a pak už té­
měř všechny země v nej vzdále­
nějších končinách světa — jižní 
Amerika, v Asii Tibet, útulek 
pro malomocné v Jeruzalémě. V 
Africe zahájil misionářskou čin­
nost v roce 1737 zase rodák mo­
ravský Jiří Schmidt. Ovšem při­
nesl si ze své rodné Moravy do 
Ochranova památku od okovů zji 
zvené kotníky z těžkého žaláře, 
do kterého byl pro víru uvr­
žen. Působil léta mezi Hotento- 
ty a vlastně celý- jeho život byl 
zasvěcen šíření křesťanství v A- 
frice. Bratří také věnovali zvlát- 
ní pozornost dalekému severu — 
Aljašce a Grónsku.

S Grónskem pak je nerozlučně 
spjato jméno Matěje Stacha. Ten 
'byl totiž vyslán do Grónska spo­
lečně se svým bratrancem Kris­
tiánem Davidem, rodákem ze 
Ženklavv u štramberka. Bylo to 
už v roce 1732, “Mimo šaty jsme 
neměli nic” — napsal Matěj 
Stach těsně před tím, než opus­
tili evropskou pevninu. “Co si v 
Grónsku počneme, čím se bude­
me živit, o to jsme se opravdu pra 
málo starali”. V Grónsku našli 
norského misionáře Egedeho, kte 
rý tam už trávil desátý rok. Za 
těch deset let se mu podařilo ob­
rátit na křesťanství jen několik 
málo Eskymáků a to ještě nepří­
liš spolihlivě, protože si přícho­

zím stěžoval, že mu ti Eskymáci 
víc kradou rybářské náčiní než 
chodí do kostela. Ale oba Stachy 
ani Kristiána Davida to neodradí 
lo, ani když se Egede vzdal a od­
jel domů. ‘Tma v Grónsku musiu 
stoupit světlu 1” napsal Stach v 
jednom ze svých prvních dopisů 
z Grónska.

Trvalo to ovšem ještě řadu let, 
než zazářil první paprsek tohoto 
světla a tím paprskem byl Esky­
mák Kajarnak, který byl pokřtěn 
v roce 1740 a zůstal Moravským 
bratrem až do své smrti. Dostalo 
se mu jména Samuel. Postupně 
pak vznikaly celé nové osady na 
grónském pobřeží a všechny ne­
sou trvalé znaky toho, že u jejich 
kolébky stál Moravský bratr Ma­
těj Stach. ať už sc jmenují New 
Herrenhut, Lichtenfels, Frederic 
ksthal nebo Iglorpait. V roce 
1740 se Matěj Stach vrátil na ně 
jaký čas do Německa, kde se ta­
ké oženil, patrně s nějakou svou 
vzdálenou příbuznou, protože by 
la rozená rovněž Stachová. X 
tom směru ho však čekalo zkla­
mání, neboť o šestnáct let později 
ho tato manželka Rosina opusti­
la. A nejen jeho — i Moravskou 
církev samu. Ale za dalších čtr­
náct let, vrátila se zpět nejen k 
svému muži, ale i do lůna Morav­
ské církve. Tedy manželství zřej­
mě nevalné šťastné, zůstalo take 
bezdětné.

Matěj Stach ovšem nebyl v 
Grónsku jediným moravským ro­
dákem. Jeho pomocníkem byl 
kunvaldský rodák Frederick Bo- 
ehnisch, který se stal Stachovým 
švagrem, když si Stach vzal z*

TELEGRAM SOLIDARITY
Telegram solidarity a ujištěni 

o loyalitě zaslala presidentu Ken 
nedymu také Československá Ná 
rodni Rada v Americe, a to hned v 
úterý 23. řijna, den po presiden­
tově rozhodnutí kontrolovat ku­
bánský- dovoz.

STÁLÝ PŘÍLIV 
EVROPANŮ DO KANADY

Ve třetím kvartálu letošního ro­
ku (v červenci až září) se přis­
těhovalo do Kanady- 22 tisíc 
lidí, z nichž valná většina byla 
evropského původu: 20 tisíc. Da­
leko nejvíc přijíždí britských 
občanů : 4 tisíce Angličanů. 1 tisíc 
Irů a 1600 Skotů. Po Britech 
následují Italové - 3,600, Němci - 
1,900, Francouzi - 1,100 a Řekové 
1,200. Dosud však přijíždějí i Češi 
a Slováci. V uvedených třech mě­
sících jich bylo 58, z nichž jen 3 
měli československé státní ob­
čanství.

Zdrcující většina se usazuje v 
O n t a r i u - 11,000 a Quebecu - 
6.000. Bristká Kolumbie pojala 
2300 a Alberta 1400 přistěhovalců. 
Ostatní provincie přijaly sotva po 
stovkách každá.

Mezi přistěhovalci mají ženy 
většinu: 11,800 žen proti 10,700 
mužů. Věkově jsou nejpočetnější 
přistěhovalci ve skupině od 20 do 
24 let stáří.

Podle povolání jsou nejčetněji 
zastoupena svobodná povolání a 
inženýři, po nichž následují pod­
nikatelé. Nekvalifikovaných děl­
níků sc dostalo do Kanady osm 
set.



PROČ USILUJÍ SOVĚTY O KULTURNÍ STYK S AMERIKOU
SOVĚTY HLEDAJÍ VĚDECKÉ A TECHNICKÉ INFORMACE—AMERICKÝ ZISK: RUSOVÉ NEMOHOU NEVIDĚT 

NEZMĚRNÉ BOHATSTVÍ USA
Letos na jaře podepsali Spoje­

né státy již třetí smlouvu o vzá­
jemných kulturních stycích se So 
věty. První byla pod ep sán a v ro­
ce 1958 a nyní je již možné si uči 
nit představu, co tyto styky které 
straně přinášejí a proč se o ně o- 
bě strany pokoušejí.

Na americké straně šlo O po­
kus, jak najít cestu k sovětským 
národům a mluvit k nim přes hla 
vy sovětských vládcu. Zároveň 
to byl pokus paralysovat stude­
nou válku a učinit ji neúčinnou. 
Američanům jde o to, aby rozší­
řili skutečnou znalost Spojených 
států za Železnou oponou a zne­
škodnili sovětské pomluvy. Sově­
tům jde o něco podstatně jiného, 
ale představitelé Spojených států 
jsou si toho plně vědomi.

William Benton, bývalý ame­
rický assistující ministr zahra­
ničí, bývalý americký senátor a 
vydavatel naučného slovníku ‘En 
cyclopaedia Britannica* říká:

“Naši zkušení vládní úředníci 
vědí jasně, že Sověty vědí zcela 
přesně, čeho chtějí dosáhnout vý­
měnou s námi: chtějí dostat nej­
novější vědecké a technické in­
formace a příležitost posílat věd­
ce, techniky a graduované stu­
denty do Spojených států, aby se 
takovýchto informací zmocnili; 
zároveň jim jde o příležitost uči­
nit příznivý dojem na americké 
lid. Tyto dvě iniciativy předsta­
vují to, čemu říká profesor Fre­
derick Barghoorn z university 
Yale “sovětská kulturní ofensi- 
va.”

Zároveň poskytuje sovětská 
kulturní ofensiva, pokračuje se­
nátor Benton, příležitost vydělá­
vat zcela slušné peníze. Odhadu­
je se, že koncertní turné Benny 
Goodmana po Sovětském svaze 
vyneslo sovětům na půl milionu 
dolarů, kdežto Spojené státy, res­
pektive jejich daňoví poplatníci, 
doplácejí na sovětská turné bez 
výjimky ze své kapsy.

Jak se na americko-sovětské 
kulturní styky dívají Američané, 
lze nejlépe vyčíst ze sovětské ofi­
cielní odpovědi. Hlava sovětské 
vládní komise pro kulturní styky 
s cizinou, Romanovský, říká, že 
“pět let kulturní výměny ukáza­
lo, že z ní mají prospěch obě stra 
ny. . . Není možné, aby naše so­
větské skupiny navštívili Spoje­
né státy a nezanechaly za sebou 
žádných dobrých stop. Stejně ne­
ní možné, aby Američané přichá-

ženu řečenou Rosinu, která byla 
sestrou manželky Boehnischovy 
Anny. Jeho historie není také ne­
zajímavá. V roce 1722 ho vzal 
Jan Nitschmann (bratr známé 
Anny, pozdější manželky hrabě­
te Zinzendorfa) na tajné shromáž 
dění Bratří a řeč kazatele Jaga 
(jeho syn později také přijel do 
Ameriky) učinila na něho tak sil­
ný dojem — že se rozhodl uprch­
nout do Saska. V Ochranově se 
začal zajímat o misijní činnost a 
v roce 1734 odejel do Grónska s 
Janem Beckem, který tam ztrávil 
potom celkem třiačtyřicet let. Má 
lem by však byli oba při přistání 
zahynuli, protože se dostali do 
končin, kde nebyla žádná potra­
va. Boehnisch se několikrát vrátil 
n a pevninu, celkem ztravil v 
Grónsku devětadvacet let a měl 
osm dětí. Byl to první misionář, 
který za třicet let misie v Gróns­
ku zemřel a je tam také pocho­
ván.

Matěj Stach celkem ztrávil v 
Grónsku čtyřicet let. Jeho původ 
ni domek o šesti místnostech pro 
misionáře a kaple — které bylo 
nutno zbudovat v Holandsku a 
po částech dopravit do Grónska 
a které po léta budily úctu u Es­
kymáků jako největší stavby své 
ta — se rozrostly na celou síť 
misionářských stanic. V roce 
1771 šedesátiletý Matěj Stach do 
šel k názoru, že je čas, aby se ode 
bral do končin světa méně divo­
kých, které by mu poskytly více 
odpočinku. Vybral si Bethabaru 
v daleké Severní Karolíně, kde 
Bratří již téměř dvacet let budo­
vali své nové jižní středisko. Stal 
se tam správcem sboru, členem

zeli do Sovětského svazu a neza­
nechali tu po^ sobě příznivého 
dojmu. Nemůžeme vyměňovat 
profesory a odborníky, aniž by­
chom neovlivňovali naše náro­
dy.”

Sovětská odpověď potřebuje 
malého doplňku, aby se vysvět­
lilo, proč Američané jsou pro sty 
ky. Navštíví-li Rusové Ameriku, 
není nejen možné, aby tu neza­
nechali sami dojem, ale hlavně 
není možné, aby sé vrátili domů 
a neviděli Ameriku. A co ve Spo­
jených státech vidí Rusové, to 
musí nevyhnutelně jimi otřásti, 
tak jako supermarket Dominion 
v Otavě otřásl Igorem Gouzenko 
a jeho ženou, když je viděli po 
prvé.

Pouhá návštěva Spojených stá 
tů už je těžkou ranou do sovět­
ských pomluv o Americe. Tak ja 
ko otvírali uprchlíci oči, když 
přišli z Evropy, zničené válkou, 
do Spojených států a Kanady, 
nad zázrakem, kterým byl pro né 
každý obchod s ovocem, potravi­
nami, látkami, rozhlasovými při ji 
mači a ledničkami — a to větši­
na zažila období před druhou své 
tovou válkou kdy i v Evropě by­
lo všeho dost — tak otvírá oči 
nad tímto nezměrným bohatstvím 
Ameriky každý sovětský občan, 
který sem přijede, s tím jediným 
rozdílem, že takovéhoto bohatst­
ví Sověty nikdy doma neměly a 
že tedy sovětští občané vidí ve 
Spojených státech a v Kanadě to 
to bohatství doslova po prvé. Ne­
ní také možné, aby znalost ame­
rického bohatství si nechali pro 
sebe, když se vrátí domů. Izvěs- 
tije nebo Pravda o tom nenapíší

HRNČÍŘSKÝ TRH
Strakatá krása rozkutálela se aleji 
jako hlavy kvítek starých po poledni louce. 
Džbánky, hrnky, sošky,. popelničky,. 
prasátka, pekáčky, svícny a solničky.
Ubháče, sádliky, zeMky, pokličky, 
formy, bábovky, hračky, kuličky.
Barevná vlna ta rozstřikla se aleji 
jak roj jisker kovářských na zvonné 

kovadlině.
Okrová, kobalnatá, trávová, krvavá, 
křídová, zemitá, sepie, Sedavá.
Pomněnky, konvalinky a magnólie, 
uměle vymalované na sklovině.
Hrnčířský trh Kampský je ztuhlou chudi 
rendličku, 
vzpomínkou v zlatém oušku kávového 
hrníčku. (Ze sbírky: Praha mých snů)

“Aufseher Collegium* Ale jedno­
ho dne v únoru 1785 klouzl a ošk­
livě se zranil na noze. Zbytek své 
ho života pak už ztrávil většinou 
na lůžku. Prameny úvádějí, že v 
té době nepřestal vzpomínat na 
své mládí — patrně i na své rod­
né moravské hory. Těsně před vá 
nocemi 1787 zemřel. A o sto let 
později mu postavili na bethabar 
ském božím poli onen pamětní 
jehlanec.

Tady v Bethabaře také sepsal 
ten svůj životopis, který chovají 
v sálemském archivu. Je to pros- 
tá knížka, vzpomínky us ^t^ 
ho a hluboce věřícího c w 
Pokud jsem mohl zjistit, vysel to 
liko v Německu v “Nachrichten 
aus der B ruder Gemeinde” roku 
I860.

Není mnoho těch, kteří se na­
rodili v téže zemi jako grónský 
misionář Moravský bratr Matěj 
Stach a kteří se přijdou podívat 
na jeho vzdálený hrob na betha- 
barském božím poli. Natrhal 
jsem proto modré kvítky, jichž 
byly cele záhony kolem pod stro 
my, Ä položil jsem je na S fachů v 
skromný hrob. Jako upřímný kra 
janský pozdrav muži, který svou 
celoživotní prací dělal své rodné 
zemi jenom čest.

Neboť byl právě Hod Boží ve­
likonoční, den vzpomínání a den 
květin na božích polích Moravs­
kých bratří.

Se slzami rozséval a proto s 
prozpěvováním žiti bude — Mo­
ravský bratr Matěj Stach.

“Gens aeterna” je kdysi na­
zval Zinzendorf — Pokolení věč­
né.

ani řádky, ale to, co návštěvníci 
Ameriky řeknou doma svým nej- 
důvěrnejším přátelům, ví v ně­
kolika týdnech celý Sovětský 
svaz, protože každý člověk na 
světě bez výjimky má nejdůvěr- 
nějšíhp přítele a dokáže mlčet o 
bezvýznamné věci, ale nedokáže 
utajit tajemství které se nemá 
nikdo dovědět. Šeptaná propagan 
da pracuje v Sovětech stejně dob 
ře, jako pracovala za války v Ně 
mecku.

Navíc pak Američané navště­
vující Sovětský svaz vidí na vlast 
ní oči skutečnou životní úroveň 
sovětského lidu, kdyby i nesměli 
se procházet nikde jinde, než dvě 
stě metrů po chodníku před hote­
lem, v němž jsou ubytováni.

Cílem Sovětů při pěstování kul 
turních styků je tedy dostat cen 
né technické a vědecké informa­
ce, nechceme-li říci naplno, že 
jim jde o vyzvědačství. Cílem 
Spojených států je seznámit so­
větské občany se svým životem, 
tak jaký je. Dostávají-li sověty 
své informace, Amerika dostává 
také, co chce: rozkládá i bez tero 
•istických činu sovětskou frontu. 
Kulturní styky obou světů se te 
dy vyplácejí oběma a alespoň po­
kud jde o Spojené tsáty, jsou i 
významným mírovým činitelem, 
téměř v témže smyslu jako jím 
jsou atomické zbraně: národ, kte 
rý je rozhodlán vnitrními pochy 
bami o své vládě, nemůže vést 
válku.

Že kulturní styky se Spojený­
mi státy mají vliv na smýšlení o- 
byvatelstva Sovětského svazu, 
lze nejlépe dokumentovat na so-

DRAHOCENNÁ JE NÁM PRAHA
Jako pohádková vidina 

vyrůstá nad . mořem staro­
městských domů kostel Mat­
ky Boží v Týně. Spolu s 
Hradčany a s malostrans­
kým kostelem sv. Mikuláše 
patří k nej výraznějším stav­
bám města.

První zmínka o kostele je 
z roku 1135. Stál tam asi už 
několik let starý románský 
kostel, který náležel špitálu 
Panny Marie. Špitál vznikl 
v sousedství prastaré ob­
chodní křižovatky, tam kde 
je dnes Ungelt. Nemocní 
kupci z Evropy i z Asie tam,

nalezli bezpečný utulek. Okolí 
chrámu se stále více zalidňovalo. 
Proto v druhé polovici 13. století 
začali se stavbou nového kostela, 
ve slohu raně gotickém. Byl to 
farní kostel pro Staré Město. 
Přešlo další století. Praha se stala 
středem svaté římské říše. Za 
Karla IV. začal v Praze stavební 
ruch, jakému nebylo ve středo­
věku na Západě rovno. Staro­
městští občané chtějí závodit s 
císařem. Strhují svůj kostel a na 
témž místě budují chrám nový, 
už třetí. Nejdříve vyrostl vysoký 
choř. Uzounká, ale úžasně vysoká 
okna vyústují do hrotité klenby. 
Pak yzniklo prosté trojlodí, se 
značně vyvýšenou hlavní lodí. Po 

do malinkého náměstíčka 
pn Týnské uličce, je hlavní boční 
portál, vybudovaný podle vzoru 
francouzských katedrál, s boha­
tým tympanonem. Byly na něm 
výjevy z utrpení Páně, podané se 
středověkým realismen, živeným 
zbožným rozjímáním hluboce vě­
řící duše středověkého člověka. - 
Největší péči věnovali stavitelé 
průčelí s dvěma věžemi, hledící­
mi na Staroměstské náměstí. Za 
kulisou domu vyrůstají dva hra­
noly věží, které svírají obrovské 
okno s bohatou kružbou. Nad 
ním balustráda 'balkonu nese 
bohatý kamenný štít se zlatou 
sochou Matky Boží. Štíhlé věže, 
vrcholící pozdně gotickými jeh­
lany, jsou ozdobeny nevýslovně 
malebnými dvěma čtveřicemi os­
mibokých jemných vížek. Pod 
naším severským nebem se mění 
skoro stále vzhled týnského prů­
čelí. Každou hodinu, každou roční 
dobu, jak si na něm pohrává stín 
a světlo, mění Týn svou tvářnost

větské stížnosti, pokud jde o vý­
měnu filmů. Sověty si stěžují, že 
koupí-li v Americe film, udělají 
z něho osm set kopií a ukazují jej 
ve všech sovětských městech, tak 
že ho vidí desítky milionů lidí, 
kdežto Američané prý udělají jen 
tři až osmnáct kopií a promítají 
je jen v podřadných biografech. 
Američané jen krčí rameny a ří­
kají : “To není naše vina, to je vi­
na vašich filmů, jestliže nikoho 
nezajímají.” Pravda je, že dobré 
sovětské filmy měly i ve Státech 
skutečný úspěch, jako na přiklad 
“Balada o vojákovi”, “Jestřábi le 
tí” a “Nezapomenutelné léto”.

Nejnověji se Sověty zajímají o 
“Westside story”, nejlepší ame­
rický film posledních let, ale _  
a to je takřka nepochopitelné — 
Američané nechtějí tento film u- 
volnit, obávajíce se, že prý utvr­
dí sovětského občana v domněn­
ce, že Amerika je zemí gangu. 
Není nic vzdálenějšího pravdy. 
Především nejsou gangy žádnou 
•novinkou pro sověty. Ve všech 
velkých sovětských městech se 
mládežnické gangy potýkají stej 
ně jako v USA, proto ještě Spo­
jené státy neklesnou v sověts­
kých očích. Za druhé však West 
side story dokumentuje —• vzpo 
meňme na vstupní scénu, která 
zachvěje každým divákem — kra 
su a mohutnost New Yorku, a 
tím tedy i Spojených států, způ­
sobem, jako ještě žádný jiný 
film.

Uvážíme-li všechna fakta — k 
věci se ještě vrátíme — na kul­
turních stycích se Sověty nemo­
hou Spojené státy nic ztratit.

a svůj nesmrtelný půvab. Přita­
huje cestovatele i umělce.

Týnský kostel nebyl ušetřen 
různých pohrom. R. 1679 zničil 
požár klenbu hlavní lodi; nynější, 
raně baroková, je o něco nižší. Z 
té doby pochází i vysoký baro­
kový hlavní oltář, k němuž v dal­
ších desítiletích přibyly další ol­
táře, rovněž barokové.

Kostel Panny Marie Týnské 
srostl se Starým Městem pražs­
kým, srostl i s jeho bohatými 
dějinami. Pod jeho klenbami 
prošlo a proklečelo tolik generací 
Pražanů od doby Karlovy a Jiříka 
z Poděbrad, od doby rekatolisace 
českého království a doby pro- 
buzenské až k těm zástupům, 
které tam pozdravovaly Palla­
dium české země ve chmurných 
dnech vigílie druhé světové války 
i po jejím skončení! Dnes nám 
věže týnského kostela s pozlace­
nou sochou Bohorodičky mluví o 
téže naději, která sílila minulé 
generace.

KANADA MÁ ZÁSOBU
NAFTY NA OSM SET LET

Nově objevená pole těžkým sou 
peřem starým společnostem Ka­
nadská přírodní bohatství jsou 
prostě úžasná. Psali jsme již o nej 
vetší světové zásobárně nafty na 
písečných polích na řece Athabas­
ca nějakých 280 mílí severový-

DOSTOJNÁ OSLAVA 
V PITTSBURGHU

V piatok večer, dňa 26. októra 
1962, Výbor Československej Si­
ne Katedrály Vied Pittsburghs- 
kej University usporiadal Oslavu 
Dňa Československej Neodvis- 
losti za účastů krajanov a ame­
rických priatelov z radov študen­
tov a profesorov. Prítomná bola 
tiež pani Olga Reviliodová, ktorá 
teras býva v Pittsburghu.

Po zaspievaní hymien americ­
kej a československej a prednese 
českých a anglických básní čsl. 
autorov prehovoril bývalý vyšla 
nec Československej republiky 
Dr. Juraj Slávik anglicky a slo­
vensky.

ROZTŘÍŠTĚNOST V 
LETECTVÍ SE NEVYPLÁCÍ

V letecké dopravě, osobni i ná­
kladní, soutěží spolu ostře dvě 
kanadské společnosti, a to Trans 
Canada Air Lines a Canadian Pa 
cific Airlines. Obě společnosti vy 
kazu jí od loňského roku ztráty 
místo zisku. Odborníci tvrdí, že 
dik obrovské kapacitě dnešních 
letadel není na hlavních kanads­
kých tratích dostatek místa pro 
dvě společnosti. Obě společnosti 
pak vypočítávají, že by vykazo­
valy zisk místo ztrát, kdyby sou 
peř odpadl. Na vládu je proto či­
něn nátlak, aby se buď zasadila 
o úzkou spolupráci obou společ­
ností nebo o jejich přímé slouče­
ní. Nepříjemná stránka sloučení 
by byla v tom, říká se, že by slou 
čená společnost založila novýná 
kladný byrokratický aparát. Po­
ukazuje se však také na to, že 
by sloučení mělo za následek 
zlepšení kanadských vyhlídek v 
mezinárodní osobní dopravě, kde 
je Kanada vystavována ostré sou­
těži mnoha evropských a americ­
kých společností. V případě slou 
čení mohla by Kanada zahájit do 
právu také na tratích, na nichž do 
sud kanadská letadla nelétají vů­
bec. Jsme rovněž toho názoru, že 
dvě soutěžící národní letecké spo 
lečnosti jsou v dnešní době dra­
hým přepychem, na nějž doplácí 
jedině veřejnost.

chodně od Edmontonu. Prostírají 
se na ploše 30 tisíc čtverečných 
mílí, dosahují místy síly dvou set 
stop (přes šedesát metrů), mají 
nejméně 300 bilionu barelů nafty 
a kdyby se naše spotřeba nafty ne 
zvyšovala, stačila by tato pole zá 
sobit Kanadu naftou po osm set 
let. Protože těžba nafty na těchto 
polích je podstatně snazší než těž 
ba v dosavadních střediscích, a 
proto i levnější, nebylo až dosud 
dovoleno zahájit na nich těžbu.

Naše potřeba nafty však denně 
roste, a proto konečně ustoupil mi 
nisterský předseda provincie Al­
berty nátlaku a dovolil několika 
společnostem, aby zatím v omeze­
ném množství otevřely athabaská 
pohádková pole. Great Canadian 
Oil Sands Ltd.' dostala povolení 
těžit denně třicet tisíc barelů, Ci­
ties Service Athabsca lne. chce 
těžit denně sto tisíc barelů a ješ­
tě jiná společnost čtyřicet tisíc 
denně. Než však budou moci při­
nést první ‘barel na trh, musí in­
vestovat do výroby sta mijonů do 
larů, které na štěstí mají, a také 
položit naftová potrubí. První po­
trubí dosáhne Edmontona do čtyř 
let. Dosavadní naftové společnosti 
mohou tedy ještě čtyři léta spát 
bezstarostne.

ZA STAROSTU TORONTA
Volte muže, který zabránil zvýšení 
městských daní.
Volte muže, který Vám dal splát­
kový daňový system.
Volte muže, který zvýšil dopravní 
a parkovací prostředky.
Volte muže, který dal bezplatně 
bruslení a plavaní Vaším dětem.
Volte muže, který rozumí Vaším 
obchodním problémům.
Volte muže, který chce odstranit 
plýtváni v městské správě.
Volte muže, který usiluje o větší 
pokrok.
Volte Vašeho muže.

JE MUŽEM ČINU



RADIA NA BATERIE DAREM NEBES
vyučování, což ovšem ruší kázeň 
a není škole na prospěch.

Radia na baterie jsou však v 
každém případě darem nebes, pro 
tože náš činí nezávislými na elek 
trické síti a a jejích poruchách. V 
případě války by byly elektrárny 
patrně jedním z prvních cílů ne­
přátelských náletu a poruchy sítě 
by byly velmi nepříjemné. Zasta 
vily by dopravu pouličních drah 
a trolejbusů, vyřadily by z pro­
vozu domácí elektrická zařízení 
jako jsou ledničky, kamna, hodi­
ny a hlavně osvětlení. Na to, co 
by se stalo, kdyby nebylo elekt­
řiny, nemyslíme a nemyslíme na

válku, protože na ni nechceme 
myslet. To je sice velice hezké, 
ale jak kubánská kříse ukázala, 
válka není tak zcela vyloučena. 
Bylo by proto dobře, kdyby na­
ši vynálezci a průmyslníci pře­
mýšleli, není-li možné sestrojit 
domácí, přenosné baterie, které 
by nás mohly zásobovat prou­
dem v případě nouze nezávisle 
na elektrické síti. Existují-li ply­
nové bomby, které jsou zdrojem 
plynu i tam, kde není plynového 
vedení, proč by nebylo možné se­
strojit domácí baterie pro do­
dávky proudu? Proč se o to ne­
pokusit, dokud je kdy?

KUPŮ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHÁL J. VIČKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

Slavnost sesterského kroužku 
č c s k oslovenského baptistického 
kostela se bude konati v neděli 2. 
Prosince v 7 hodin večer. Všichni 
přátelé jsou srdečně k této slav­
nosti zváni.

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

vá před Hořčičkovou. Jediným lehkým 
atletem, který se zatím letos umístil 
v tabulce nejlepších deseti na světě 
je 23 letý Josef Matoušek z Kvasíc 
Ve vrhu kladivem výkonem. 67,82m 
figuruje na 5. místě na světě. Mistrov­
ství Evropy v plavání v Lipsku přine­
sla čs. plavetví jediný výrazný úspěch: 
Lohnický na 400 vol. způsob skončil 
na 4. místě v čase 4:31,7 min.

STROJE NEJSOU ZADARMO
Schodek ve federálním rozpočtu 

na letošní rok bude větší, než 
předpokládal v dubnu tehdejší 
ministr financí Fleming. Osobní 
daň z příjmu vynese asi o 34 
milionů méně. Polovina tohoto 
poklesu byla způsobena nákupem 
nových počítacích strojů pro mi­
nisterstvo financí. Stroje urych­
lily práci spojenou s přepočítá­
váním daňových přiznání tak, 
že zaplatil - li poplatník víc, než 
měl, přebytek se mu vrací do 
dvou měsíců, kdežto dříve na 
ně čekal rok. avšak ani stroje 
nejsou zadarmo a stroje minis- 
t e r s t v a financí stály dokonce 
sedmnáct milionů dolaru plus 
kolik se ušetřilo na platech uvol­
něných sil.

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNI 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ,

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tai.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

Když byla kubánská krise na 
vrcholu, oznámily úřády, že ve­
řejné školy ve Scarboro, Etobico 
a okrese York budou vybaveny 
rozhlasovými přijmači na bate­
rie, aby bylo možno informovat 
žactvo o nebezpečích případných 
náletů. Co nás na této zprávě 
nejvíce zajímalo, byl fakt, že ta­
kovéhoto zařízení dosud na ško­
lách v uvedených okresech neby­
lo. V tomto případě jsou žáci ve­
řejných škol daleko před svými 
správami, protože každý druhý 
žák nebo žákyně si nosí malý ka­
pesní “transistor” s sebou a něk­
dy poslouchá]’i rozhlas i při

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING 

COMPANY
Volejte LE 3-8396

EUROPEAN DELICATESSEN 
TTY

VELKÝ VÝBĚR ČERSTVÝCH 
UZENIN ,IMPORTOVANÝCH 
SÝRU, KONSERV, RYB A 

ČOKOLÁD
DENNĚ ČERSTVÉ PEČIVO 

(krajanský chléb)
163 Dupont Str. at .Davenport. 

Telefon: 924-2244.

YAROSLAV HUBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8’5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou 

r Odborné opravy

FRANK PECH
238 KINO ST. E., HAMILTON, 
Ontario • Tel.: JA. 2.8925

ONTARIO DEPARTMENT OF HEALTH
Parliament Buildings, Toronto, Ontario. Honourable Matthews B. Dymond, M.D. C.M., Minister

/Dynamo/ zvítězila hraném v 
Edenu ve Vršovicích zvítězila Slavia 
nad Spartou před 43000 diváky, díky 
výborně hrající obraně Lála,Nepomne 
ký, Hildebrandt a brankáři Junákovi 
který už chytá za Slavii 12 let, kam 
přestoupil z ČAFC. Vinohrady. Bylo 
to již 158. utkání obou soupeřů a v 
celkem bilanci vede Sparta 71 vítězs­
tví, Slavia vyhrála 60 zápasů 27 by 
lo nerozhodně. Na zápase Sparta-čKD 
Bohemians 4-0 pro Spartu bylo 38000 
lidí. O vedení v lize bojují Baník Os­
trava s Duklou , ostravský team má 
též nejlepšího střelce v Pospíšilovi. 
Též v Trenčíně měli již návštěvu na 
lize 20000 diváků. Rozčarování však 
přinesl výsledek mezistátního utká­
ní Československo©—Polsko v Bratis 
lávě, který jen s námahou vyhrálo 
ČSSR.. 2-1 brankami Lály a Scherera 
Rudá -Hvězda Bratislava dostala no 
vé jméno —Slovanft V 2. ilize vedou v 
jednotlivých skupinách Motorlet Pra­
ha, Vítkovické železárny a na Sloven 
sku Nové Zámky.

Příští rok bude obnoven Středoev­
ropský pohár v předválečných rozmě­
rech. ČSSR. Rakousko, Madarsko. Itá­
lie a Jugoslávie budou zastoupeny 
prvníma dvěma kluby, které se umístí 
v celostátní ligách.

Tenisovými mistry 1962 se stali 
Strobl, porazivší ve finale Javorského, 
v ženách finalistka Wimbledonu Suk o-

SPORT
Hlacním magnetem sportovního 

publika v Československu jsou opět zá 
pasy fotbalové ligy, což je reakce na 
letošní úspěch čs. mužstva na mistrov­
ství světa v Chile. A opět jako před 
lety největší návštěvy jsou na zá­
pasech Sparty a Slavie. I když tyto 
dva kluby se slavnou minulostí bo 
jují v 2 polovině tabulky, návštěvy na 
jejich zápasech jsou rekordní. Tradič­
ním souboji Sparta /Spartak/- Slavia

LABORATOŘE
Zabývají se především bakteriologickým výzku­

mem nakažlivých nemocí. Pozornost se věnuje také 
bakteriologické kontrole mléka a pitné vody.

LÉKAŘSKÉ STATISTIKY
Toto odčlení spolupracuje se všemi divizemi 

ministerstva při rozboru statistických údajů. Plánuje 
zvláštní statistické akce.

ODDĚLENÍ PRO OŠETŘUJÍCÍ PERSONÁL
Dbá, aby všechny ošetřovatelky nebo ošetřovaté 

měli dostatečnou výchovnou úroveň a dobré uby­
tování.

OŠETŘOVATELKY VEŘEJNÉHO ZDRAVÍ
Toto oddělení se snaží vyvolat u místních zdrav, 

výboru zájem o tuto důležitou veřejnou službu.

PÉČE O ZDRAVÍ TĚHOTNÝCH
Zabývá se všemi problémy, které souvisejí se 

zdravím žen cekajících dítě. Velká pozornost se 
věnuje také nemluvňatům, malým dětem a školním 
dětem.

DUŠEVNÍ ZDRAVÍ
Oddělení, které spravuje řadu ústavů pro duševně 

choré, jakož i školy pro duševně zaostalé děti.

POTÍRÁNÍ TUBERKULOSY
Ontario je šťastno, že má důkladný program 

kontroly podřízený oddělení pro potírání tubarku- 
losy. Tuberkulosní sanatoria po celé provincii jsou 
spravována skupinami dobrovolníků. Vláda hradí 
většinu udržovacích nákladů a pomáhá také při 
budování nových objektů. Roentgenové paprsky 
(X-ray) jsou stále nespolehlivějším, ukazovatelom 
výskytu této choroby v lidském těle. Provinční 
vláda proto udržuje značný počet pojízdných klinik, 
které neustále jezdí po celé provincii.

REHABILITACE
Toto oddělení bylo zřízeno poměrně nedávno a 

stará se o koordinaci služeb poskytovaných bývalým 
pacientům v ústavech pro duševně choré a v sana­
toriích.

VÝŽIVA
Jde především o poradní službu. Pořádá m. j. 

kursy výživy pro veřejné ošetřovatelky po celé 
provincii, radí matkám, udržuje t. zv. “well baby 
clinice”, pečuje o zdraví na školách a pod.

Jistě uvítáte některé důležité informace o cmta- 
rijských zdravotnických službách, z kterých můžete 
mít užitek vy sáni nebo členové Vaší rodiny. 
Vystřihněte si tuto oznámku pro budoucí referenci!

ZUBOLÉKAŘSKÉ SLUŽBY
Zubní klinika ministerstva zdravotnictví zahrnuje 

v sobě tyto služby:
• Zubní ošetření pacientů v ontarijských ústavech 

pro duševně choré a služby poskytované v ús­
třední laboratoři (Central Dental Laboratory).

© Zubní péče o děti v t. zv. neorganizovaných 
oblastech prováděná ve zvláštních železničních 
vagonech.

O Zubní péče o děti v t. zv. organizovaných Oblas­
tech pomocí finančních podpor místním zdravot­
nickým výborům.

KONTROLA NAKAŽLIVÝCH NEMOCÍ
Podléhá Epidemiologické divisi, jež je nápomocná 

všem obcím při zjišťování příčin výskytu nakažli­
vých nemocí.

ZDRAVOTNICKÉ JEDNOTKY’
Taková jednotka vzniká spoluprací několika 

městských a obecních správ ve snaze najít pokud 
možno nej účinnější program veřejného zdraví. 
Hranice takové oblasti se neřídí pernými pravidly. 
Jednotka vždy podléhá místnímu zdravotnickému 
výboru, který jimenuje členy jednotky v té které 
obci, členy jsou na př. lékaři, ošetřovatelky, vete­
rináři, zdravotní inspektoři a pod.

NEZÁVADNOST OKOLÍ
Tato divise dozírá na plnění nařízení a radí 

obecním zdravotnickým výborům v otázkách týkají­
cích se nezávadnosti potravin, mléka a mléčných 
produktů, čistoty restaurací a jídelen, škol, vodáren 
a pod. Kontroluje také ničení odpadků, hmyzu a 
myší.

VEREJNÉ INFORMACE
Toto oddělení usiluje o poskytnutí všech infor­

mací, které vedou k uvědomění veřejnosti také 
zdravotnické služby jsou jí k disposici.

PRŮMYSLOVÁ HYGIENA
Oddělení, které se zabývá otázkami zdraví osob 

zaměstnaných v průmyslu. Zaměstnavatelé jsou 
vedeni k tomu, aby poskytli svému personálu 
lékařské a jiné nutné ošetření.

EODINNÁ ZDRAVOTNÍ SLUŽBA K DISPOSICI V ONTARIO

DOVODY PROČ SE MÄTE Sffll ČLENEM

3
 KAMPELIČKY

POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

Zápůjčky na levný úrok 

vysoký úrok z vkladu 

ochranu Vaší rodiny životní pojistkou.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA 

$ 138. 60

AUR & OCEÁN
TRAVEL CENTRE LTD.

NOTARY PUBLIC
I ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

PRO BOM AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT 
AXminstcr 3-7916 

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy

TATRAN
CANADIAN TRADING CO.

144 Trenton Avenue, 
MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3 - 3805.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a prosné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

DR. 6. MRAZ
ZUBNÍ LÉKAŘ

505 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

Hodláte-li cestovali kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

L IUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924


